



पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड

तिमाही-4/वित्तीय वर्ष 2022-23

सम्मेलन कॉल

29 मई, 2023



प्रबंधन: पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन की टीम:-

- श्री आर.एस. ढिल्लों - अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक
- सुश्री परमिंदर चोपड़ा - निदेशक (वित्त)
- श्री मनोज शर्मा - निदेशक (वाणिज्यिक)

मॉडरेटर: श्री श्रीपाल दोशी - इक्विरेस सिक्योरिटीज



मॉडरेटर:

देवियो और सज्जनो, शुभ दिन और इक्विस सिक्योरिटीज द्वारा आयोजित पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन के 4ति-विव'23 अर्निंग सम्मेलन कॉल में आपका स्वागत है। याद दिलाया जाता है, सभी प्रतिभागी लाइनें केवल सुनने के लिए होंगी और प्रबंधन वक्तव्य के बाद आपको प्रश्न पूछने का अवसर दिया जाएगा। यदि आपको सम्मेलन कॉल के दौरान सहायता की आवश्यकता है, तो कृपया अपने टचटोन फोन पर स्टार फिर शून्य दबाकर ऑपरेटर को संकेत दें। कृपया ध्यान दें कि यह सम्मेलन रिकॉर्ड किया जा रहा है।

अब मैं सम्मेलन श्री श्रीपाल दोशी को सौंपता हूँ। धन्यवाद और महोदय, आप कमान संभालें।

श्रीपाल दोशी :

धन्यवाद, युसूफ। सभी को शुभ दोपहर। मैं कंपनी के 4ति विव'23 के कार्य-निष्पादन, उद्योग के रुझान और व्यावसायिक अपडेट पर चर्चा करने के लिए पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन के अर्निंग सम्मेलन कॉल में आप सभी का स्वागत करता हूँ। हमारे साथ पीएफसी की वरिष्ठ प्रबंधन टीम है, जिसका प्रतिनिधित्व श्री रविन्द्र सिंह कर रहे हैं, जो अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक हैं, श्रीमती परमिंदर चोपड़ा, जो निदेशक वित्त हैं, और श्री मनोज शर्मा, जो निदेशक वाणिज्यिक हैं।

मैं अब श्री रविन्द्र को उनकी उदघाटन टिप्पणियों के लिए कॉल सौंपना चाहूंगा, जिसके बाद हम सवाल-जवाब ले सकते हैं। महोदय, आप कमान संभाल सकते हैं।

रविन्द्र सिंह:

बहुत-बहुत धन्यवाद। आप सभी को शुभ दोपहर। मैं आप सभी का इस सम्मेलन कॉल में स्वागत करता हूँ। पिछली बार आपसे जुड़े हुए एक वर्ष से अधिक हो गया है और मार्च 2023 को समाप्त होने वाले 4ति और वित्तीय वर्ष के लिए पावर फाइनेंस



कॉर्पोरेशन के कार्य-निष्पादन पर आपको अपडेट करने का अवसर पाकर मुझे खुशी हो रही है। पिछला वर्ष भारतीय अर्थव्यवस्था और पीएफसी दोनों के लिए नवसंचार का वर्ष रहा है। जैसा कि हम 2023 में कदम रखते हैं, आर्थिक वातावरण प्रत्याशित से भी अधिक आशाजनक प्रतीत होता है और मुझे विश्वास है कि यह विद्युत क्षेत्र में कैपेक्स वृद्धि को जारी रखेगा।

वित्तीय वर्ष 2023 के लिए मुख्य विशेषताएं। अब आइए पीएफसी के कार्य-निष्पादन की मुख्य विशेषताओं के साथ शुरू करते हैं। वित्तीय वर्ष 2023 में, पीएफसी ने 11,600 करोड़ रुपए का अब तक का सर्वाधिक वार्षिक लाभ दिया जो वित्तीय वर्ष'22 से 16% की वृद्धि चिह्नित करता है। 2023 की तीसरी तिमाही में भी, पीएफसी ने 3,490 करोड़ रुपए का उच्चतम तिमाही लाभ दर्ज किया, जो पिछले वर्ष की तुलना में 34% की उल्लेखनीय वृद्धि को दर्शाता है। मुझे यह बताते हुए बहुत खुशी हो रही है कि पीएफसी पिछले दो से तीन वर्षों से लगातार अपने स्वयं के लाभ संबंधी रिकॉर्ड तोड़ रहा है।

पीएफसी में, हमने हमेशा अपने शेयरधारकों के लिए रिटर्न को अधिकतम करने पर जोर दिया है। शनिवार को घोषित आईएनआर 4.5 प्रति शेयर के अंतिम लाभांश के साथ, विव'23 के लिए कुल लाभांश आईएनआर 13.25 प्रति शेयर तक पहुंच गया, जो ¹प्रति शेयर 132.5% लाभांश का प्रतिनिधित्व करता है। इसके साथ, पीएफसी असाधारण शेयरधारक रिटर्न देने की अपनी प्रवृत्ति के साथ पथ पर अग्रसर है। लाभांश के मोर्चे पर, मैं खुदरा निवेशकों से अक्सर प्राप्त होने वाले प्रश्नों का समाधान करना चाहता हूं कि अंतिम लाभांश भुगतान कब किया जाएगा। मैं सूचित करना चाहता हूं कि पीएफसी बोर्ड द्वारा अनुशंसित

¹ कॉल के दौरान अनजाने में उद्धृत किया गया। यह प्रति शेयर 132.25% लाभांश है।



लाभांश को वार्षिक आम बैठक द्वारा अनुमोदित किया जाएगा, जिसके बाद शेयरधारकों को लाभांश का भुगतान किया जाएगा।

अब आइए कुछ प्रमुख वित्तीय संकेतकों पर चलते हैं। विव'23 के लिए यील्ड 10.04% की तुलना में विव'22 में 10.22% है। यह पिछले वर्ष की तुलना में कम है लेकिन हमारी लक्षित सीमा के भीतर है। इस गिरावट को पिछले दो से तीन वर्षों में लागू ब्याज दरों में कटौती के लिए जिम्मेदार ठहराया जा सकता है। विव'23 के लिए निधियों की लागत में 20 आधार अंकों की वृद्धि देखी गई, जिसके परिणामस्वरूप विव'22 में 7.30% की तुलना में 7.51% की लागत आई। यह वृद्धि मुख्य रूप से आरबीआई की नीति को कड़ा करने के कारण बाजार दरों में वृद्धि के कारण हुई है।

यील्ड और निधियों की लागत मूवमेंट से प्रेरित, विव'23 के लिए स्प्रेड 2.53% और एनआईएम 3.36% पर है, दोनों हमारी गाइडेंस रेंज के भीतर हैं। 21 मार्च 2023 तक 24.37% सीएजीआर और 21.61% की टीयर 1 पूंजी के साथ सीएजीआर सकारात्मक बना हुआ है। ये स्तर हमारे ऋणकर्ताओं को पर्याप्त लचीलापन देते हैं, विशेष रूप से सरकारी क्षेत्र जहां पीएफसी अब आरबीआई की सीमाओं के अध्यधीन है।

समेकित कार्य-निष्पादन की ओर बढ़ते हुए, पीएफसी समूह ने विव'23 में एक सुदृढ़ कार्य-निष्पादन दिया। भारतीय विद्युत क्षेत्र में सबसे बड़े समूह के रूप में पीएफसी की स्थिति को मजबूत करते हुए, समूह की ऋण परिसंपत्ति बही ने 8 लाख करोड़ रुपए का आंकड़ा पार कर लिया है। इसके अलावा, विव'23 के लिए समेकित लाभ 21,180 करोड़ रुपए के नए उच्च स्तर पर पहुंच गया, जो विव'22 से 13% अधिक है।

अब पीएफसी के ऋण परिसंपत्ति आकार की ओर मुड़ते हुए, मुझे यह घोषणा करते हुए खुशी हो रही है कि हमने वित्तीय वर्ष

2023 के लिए संवितरण में पर्याप्त वृद्धि हासिल की है। हमने पिछले वित्तीय वर्ष में 51,240 करोड़ रुपए के संवितरण की तुलना में 67% वृद्धि का प्रतिनिधित्व करते हुए 85,760 करोड़ रुपए की उल्लेखनीय राशि का संवितरण किया है। यह ध्यान देने योग्य है कि कोविड-19 महामारी का पिछले दो वर्षों में हमारी ऋण परिसंपत्ति वृद्धि पर गहरा प्रभाव पड़ा है।

हालांकि, मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है कि महामारी के बाद हम आर्थिक गतिविधियों में फिर से नवसंचार कर रहे हैं, जो वितरण क्षेत्र को ऋण देने और सरकारी योजनाओं के साथ मिलकर हमारी ऋण परिसंपत्ति वृद्धि में तेजी लाने में सहायक रही है। हमारी स्टैंडअलोन ऋण बही ने 13% की दो अंकों की वृद्धि के साथ मजबूत वृद्धि का प्रदर्शन किया है।

31 मार्च, 2023 तक, हमारी ऋण बही 31 मार्च, 2022 तक 3,73,000 करोड़ रुपए की तुलना में 4,22,500 करोड़ रुपए की प्रभावशाली स्थिति में है। जैसा कि हम आगे देखते हैं, हम अपनी ऋण परिसंपत्ति बही के विकास के लिए एक आशावादी दृष्टिकोण बनाए रखते हैं। इस वर्ष हमने जो सकारात्मक गति देखी है, उस पर निर्माण करना; हम उम्मीद करते हैं कि आने वाले वर्षों में ऋण बही इसी तरह की गति से बढ़ेगी।

परिसंपत्ति की गुणवत्ता पर आते हुए, मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है कि पिछले कुछ वर्षों में हमारे निरंतर और सक्रिय समाधान प्रयासों ने गैर-निष्पादक परिसंपत्तियों को संबोधित करने में असाधारण परिणाम प्राप्त किए हैं। पिछले एक वर्ष में ही, पीएफसी ने 4,400 करोड़ रुपए की तीन दबावग्रस्त परिसंपत्तियों का समाधान किया। इन परिसंपत्तियों में साउथ ईस्ट यूपी पावर ट्रांसमिशन, झाबुआ पावर और भारत एनर्जी उत्कल शामिल हैं। परिणामस्वरूप, हमारी दबावग्रस्त परिसंपत्ति



बही 31 मार्च 2022 तक 20,900 करोड़ रुपए से 21% कम होकर 31 मार्च 2023 तक 16,500 करोड़ रुपए हो गई है।

लगातार समाधान प्रयासों के कारण पिछले छह वर्षों में सबसे कम निवल एनपीए अनुपात हुआ है। विव'23 के लिए, हमारा निवल एनपीए अनुपात प्रभावशाली 1.07% है, जो विव'22 में 1.76%² से 69 आधार अंकों की महत्वपूर्ण कमी को दर्शाता है। इसके अलावा, हमारे सकल एनपीए स्तरों में भी पर्याप्त गिरावट देखी गई है। विव'23 में, विव'22 के 5.61% से विव'23 में 3.91% तक सकल एनपीए स्तर में 170 आधार अंकों की कमी आई है।

समाधान की स्थिति पर अपडेट की ओर बढ़ते हुए, वर्तमान में हमारे पास चरण 3 में 16,500 करोड़ रुपए के कुल मूल्य के साथ 22 दबावग्रस्त परिसंपत्तियां हैं। इन 22 परियोजनाओं में से 13,900 करोड़ रुपए की 13 परियोजनाओं का समाधान एनसीएलटी के तहत किया जा रहा है, जबकि शेष 2,600 करोड़ रुपए की 9 परियोजनाओं का समाधान एनसीएलटी फ्रेमवर्क के बाहर किया जा रहा है।

प्रावधानीकरण के मोर्चे पर, मैं यह उल्लेख करना चाहूंगा कि वर्ष के दौरान चरण 3 की परिसंपत्तियों के सफल समाधान और उन्नयन ने बिना किसी अतिरिक्त ऋण लागत के प्रावधान को वापस करने में योगदान दिया है। यह नोट करना महत्वपूर्ण है कि हालांकि पूर्ण रूप से चरण 3 परिसंपत्तियों के लिए प्रावधान कम हो गया है, हमने विव'22 में 69% से विव'23 में 73% तक चरण 3 परिसंपत्तियों पर समग्र प्रावधान कवरेज अनुपात बढ़ाया है। हमारा दृढ़ विश्वास है कि ये प्रावधान स्तर भविष्य के प्रस्तावों का समर्थन करने के लिए पर्याप्त हैं।

²कॉल के दौरान अनजाने में उद्धृत किया गया। वित्त वर्ष 2022 में नेट एनपीए अनुपात 1.76% था।

अब मैं देयता पक्ष पर एक अपडेट प्रदान करना चाहूंगा। विव'23 में, पीएफसी ने घरेलू और विदेशी दोनों स्रोतों से कुल 76,000 करोड़ रुपए की राशि का जुटाव किया। 31 मार्च, 2023 तक, हमारा बकाया ऋण 3,62,630 करोड़ रुपए है। अगले वित्तीय वर्ष की ओर देखते हुए, जो विव'24 है, मैं यह साझा करना चाहता हूँ कि पीएफसी बोर्ड ने 80,000 करोड़ रुपए के ऋण कार्यक्रम को अनुमोदन प्रदान कर दिया है। इस कार्यक्रम का उद्देश्य बॉण्ड, सावधि ऋण, वाणिज्यिक पत्र और अन्य उपयुक्त तरीकों सहित विभिन्न इन्स्ट्रुमेंट के माध्यम से घरेलू और अंतरराष्ट्रीय दोनों बाजारों से निधियों का जुटाव करना है।

घरेलू मुद्रा के मोर्चे पर, मैं इस बात पर प्रकाश डालना चाहूंगा कि हमारा कम लागत वाला 54 ईसी पोर्टफोलियो, जिसकी कूपन दर 5% है, विव'23 में विव'22 की तुलना में 65% की उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई। 31 मार्च, 2023 तक, हमारे बकाया 54 ईसी बॉण्ड की राशि 6,600 करोड़ रुपए है, जो 31 मार्च, 2022 तक 4,000 करोड़ रुपए से पर्याप्त वृद्धि है।

अपने विदेशी मुद्रा पक्ष की ओर मुड़ते हुए, हमने वर्ष के दौरान विदेशी मुद्रा में 1.66 बिलियन के बराबर अमेरिकी डॉलर सफलतापूर्वक जुटाए हैं। अपने ऋण में विविधता लाने के हमारे उद्देश्य के अनुरूप, ये निधि यूएस डॉलर और जापानी येन में और विदेशी मुद्रा सावधि ऋण, एफसीएन आरबी ऋण और विकास बैंकों से ऋण जैसे उत्पादों के संयोजन के माध्यम से जुटाए गए थे। जबकि विदेशी मुद्रा में ऋण लेना हमें विनिमय दरों के लिए जोखिम करता है, मैं आपको आश्वस्त करना चाहता हूँ कि हम इस जोखिम को कम करने के लिए अपनी विदेशी मुद्रा की स्थिति की लगातार मॉनीटरिंग कर रहे हैं।

वर्तमान में हमारा विनिमय जोखिम बचाव अनुपात लगभग 68% है, जिसमें पिछले वर्ष 55% से काफी सुधार हुआ है। इसके

अलावा, हमने पांच वर्ष तक की अवशिष्ट परिपक्वता वाले पोर्टफोलियो के लिए विनिमय जोखिम का 92% बचाव किया है, जिसमें पांच वर्ष तक की अवशिष्ट परिपक्वता वाले अमेरिकी डॉलर ऋण के लिए 100% विनिमय जोखिम शामिल है। इन उपायों के साथ, हमारा दृढ़ विश्वास है कि पीएफसी की बॉटम लाइन विदेशी मुद्रा के उतार-चढ़ाव से पर्याप्त रूप से प्रतिभूत है।

अपना वक्तव्य पूर्ण करने से पहले, मैं आने वाले वर्ष के लिए अपनी कार्यनीति साझा करना चाहूंगा। सबसे पहले और सबसे महत्वपूर्ण, हमारी व्यावसायिक प्राथमिकताओं को भारत सरकार द्वारा निर्धारित लक्ष्यों और महत्वपूर्ण क्षेत्रों के साथ निकटता से जोड़ा जाएगा, जो विशेष रूप से ऊर्जा परिवर्तन के साथ-साथ डिस्कॉम सुधारों में किया जाएगा। उत्पादन पक्ष में, सरकार के ऊर्जा परिवर्तन लक्ष्यों के अनुरूप, पीएफसी नवीकरणीय ऊर्जा व्यवसाय का दोहन करना जारी रखेगा। इस मोर्चे पर, मैं यह साझा करना चाहता हूँ कि पीएफसी ने हाल ही में नवीकरणीय ऊर्जा क्षेत्र में सबसे बड़े वित्तपोषण सौदों में से एक किया है, जिसके अंतर्गत हमने माइत्रा समूह की नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के लिए 6,112 करोड़ रुपये का जेएसडब्ल्यू ऊर्जा ऋण पुनर्वित्तपोषण किया है, जिसे हाल ही में उनके द्वारा अधिग्रहित किया गया है।

आप जानते हैं, इस समय कार्बन उत्सर्जन को कम करने के लिए नई तकनीकों की खोज के साथ भारत का ऊर्जा परिवर्तन परिदृश्य काफी रोमांचक रहा है। कुछ उभरती प्रौद्योगिकियां जो अब व्यावसायिक विस्तार के लिए खोजी जा रही हैं, वे ग्रीन हाइड्रोजन, बैटरी स्टोरेज, पंप स्टोरेज और ऑफशोर विंड हैं। आने वाले वर्षों में पीएफसी का मुख्य जोर इन तकनीकों को सक्रिय रूप से लक्षित करने और भारत को एक हरित राष्ट्र बनाने में योगदान देने पर है।

इस पर, मैं यह भी कहना चाहूंगा कि जहां हरित होना निस्संदेह आगे बढ़ने का रास्ता है, वहीं ऊर्जा सुरक्षा भी महत्वपूर्ण है। यूक्रेन-रूस युद्ध के दौरान यूरोपीय देशों द्वारा सामना किए गए ऊर्जा संकट जैसी हाल की घटनाओं ने ग्रिड स्थिरता सुनिश्चित करने और विद्युत की बढ़ती मांग को पूरा करने के लिए अतिरिक्त पारंपरिक उत्पादन क्षमता की आवश्यकता पर प्रकाश डाला है। इसलिए, जबकि नवीकरणीय ऊर्जा पर ध्यान दिया जाएगा, हालांकि पहले के समान पारंपरिक रीति का वित्तपोषण हमारे ऋण व्यवसाय का एक हिस्सा बना रहेगा। साथ ही सरकार मौजूदा कोयला संयंत्रों में कार्बन ऑफसेटिंग तकनीकों के साथ रेट्रोफिटिंग करके कार्बन उत्सर्जन को कम करने पर विचार कर रही है। हम देखते हैं कि यह भविष्य में पीएफसी के लिए ऋण देने का एक और संभावित अवसर है।

वितरण क्षेत्र की ओर बढ़ते हुए, यह वर्तमान में सरकार के लिए सर्वोच्च प्राथमिकताओं में से एक है क्योंकि यह विद्युत क्षेत्र के समग्र स्वास्थ्य में सुधार करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। डिस्कॉम के परिचालन और वित्तीय स्वास्थ्य में सुधार के लिए, सरकार ने 2021 में संशोधित वितरण क्षेत्र योजना और 2022 में विलंबित भुगतान अधिभार योजना शुरू की है। पीएफसी और इसकी सहायक कंपनी आरईसी आरडीएसएस कार्यान्वयन के लिए नोडल एजेंसी हैं, एवं सभी पात्र राज्यों और संघ राज्य क्षेत्रों को पीएफसी और आरईसी के बीच समान रूप से आवंटित किया गया है। आरडीएसएस के पास स्मार्ट मीटरिंग और इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं को कवर करने के लिए 3 लाख करोड़ रुपए का परिव्यय है, जिसमें से लगभग 60% सरकारी अनुदान से होगा, और शेष राशि पीएफसी या आरईसी या राज्य के अपने संसाधनों से इंफ्रास्ट्रक्चर के कार्यों के लिए होगी। स्मार्ट मीटरिंग को पीपीपी मोड में लागू किया जाएगा।

काउंटरपार्ट वित्तपोषण शुरू होने से पहले, राज्य डिस्कॉम द्वारा प्रस्तुत कार्य योजना को अनुमोदित किया जाना था और माइलस्टोन की उपलब्धियों के आधार पर सरकारी अनुदान का हिस्सा जारी किया जाना था। मैं साझा करना चाहूंगा कि पीएफसी के लगभग सभी पात्र राज्यों के लिए कार्य योजना अनुमोदन प्रक्रिया पूरी हो चुकी है। डिस्कॉम द्वारा आगे की मंजूरी दी जा रही है और अनुदान जारी करने का चक्र शुरू हो गया है। अब तक लगभग 1,679 करोड़ रुपए का अनुदान जारी किया जा चुका है। हमने जो प्रगति की है, उसके साथ हम उम्मीद करते हैं कि वित्तीय वर्ष 24 के अंत में आरडीएसएस के तहत समकक्ष संवितरण शुरू हो जाएगा।

इस संदर्भ में, मैं इस बात पर भी प्रकाश डालना चाहूंगा कि यह योजना तिमाही लेखों के नियमित प्रकाशन, वार्षिक लेखों को समय पर जमा करने, समय पर सब्सिडी जारी करने और सामान्य भुगतान के माध्यम से राज्य डिस्कॉम में वित्तीय अनुशासन लाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही है। देय राशि, टैरिफ आदेश आदि, जो योजना के तहत निधि जारी करने के लिए कुछ महत्वपूर्ण योग्यता शर्तें हैं।

एलपीएस योजना की बात करें तो, एलपीएस योजना जून 2022 के आसपास शुरू की गई थी, जिसने केवल 10 से 11 महीनों के भीतर जेनको को डिस्कॉम के बकाया देय राशि में 40% की कमी के साथ आशाजनक परिणाम दिखाए हैं। पीएफसी और इसकी सहायक कंपनी आरईसी इस योजना के लिए प्रमुख वित्तपोषक हैं। अब तक पीएफसी ने लगभग 47,900 करोड़ रुपए संस्वीकृत किए हैं, जिनमें से 35% का संवितरण किया जा चुका है, जो लगभग 16,700 करोड़ रुपए है। शेष राशि अगले एक से दो वर्षों के दौरान संवितरित किए जाने की उम्मीद है। वितरण पक्ष पर, आरडीएसएस और एलपीएस ऐसी दो योजनाएं हैं जहां हम प्रमुख व्यावसायिक अवसरों की परिकल्पना करते हैं।

अब पीएफसी के लिए हाल ही में जोड़े गए बिजनेस लाइन की ओर रुख कर रहे हैं जो इंफ्रास्ट्रक्चर फंडिंग है। यह माइलस्टोन के उन फैसलों में से एक है जो पीएफसी के दीर्घकालिक व्यापार विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। इंफ्रास्ट्रक्चर ऋण देने के लिए विविधीकरण एक प्राकृतिक विस्तार था, जिसे पीएफसी के इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं के इलेक्ट्रोमैकेनिकल घटकों के वित्तपोषण के पिछले अनुभव को देखते हुए दिया गया था। यह विचार विद्युत से इंफ्रा पर ध्यान केंद्रित करने के लिए नहीं है, बल्कि समय के साथ धीरे-धीरे इसे एक अलग व्यवसाय लाइन बनाने के लिए है, जैसा कि विद्युत क्षेत्र परिपक्व होता है। लेकिन हां, यह आगे चलकर हमारे भविष्य के ऋण कारोबार का हिस्सा बनेगा।

अगस्त 2022 में अनुमोदन प्राप्त करने के बाद से, पीएफसी ने पहले ही लगभग 16,650 करोड़ रुपये संस्वीकृत किए हैं और लगभग 1,000 करोड़ रुपये संवितरित किए हैं। इन निधियों को बंदरगाहों, सिंचाई और फाइबरनेट जैसी परियोजनाओं के लिए निर्देशित किया गया है। इसके अतिरिक्त, यह उजागर करना महत्वपूर्ण है कि, हमने शुरू में इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र के भीतर विशिष्ट क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित किया है। हम सभी प्रकार की इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं के वित्तपोषण के लिए उपलब्ध हैं।

हम अपने पोर्टफोलियो में विविधता लाने और अपनी क्षमताओं का विस्तार करने के महत्व को समझते हैं। इसलिए, हम इंफ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र की विविध जरूरतों को प्रभावी ढंग से पूरा करने के लिए अपनी विशेषज्ञता के निर्माण और अपनी टीम को मजबूत करने के लिए सक्रिय रूप से काम कर रहे हैं। इस दिशा में, 26 मई, 2023 को, हमने इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं के वित्तपोषण में तकनीकी सहायता और सहायता प्रदान करने के लिए राइट्स के साथ एक समझौता ज्ञापन किया है।

अंत में, मैं कुछ आशाजनक आंकड़े साझा करना चाहूंगा जो पीएफसी के लिए संभावित वृद्धि प्रदर्शित करते हैं। वर्तमान में, हमारी पाइपलाइन में लगभग 2,31,600 करोड़ की मंजूरी है, जिसे हम अगले कुछ वर्षों में संवितरित करने की योजना बना रहे हैं। इसके अलावा, हमने वित्तीय वर्ष 2022-2023 में विभिन्न राज्य एजेंसियों के साथ 90,000 करोड़ रुपए के समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। इन कार्यनीतिक समझौतों का उद्देश्य विद्युत क्षेत्र की मूल्य श्रृंखला में वित्तीय सहायता प्रदान करना है।

विशेष रूप से, हमने आंध्र प्रदेश, उत्तर प्रदेश और मध्य प्रदेश जैसे प्रमुख राज्यों के साथ-साथ केरल इंफ्रास्ट्रक्चर इंवेस्टमेंट फंड बोर्ड और महात्मा फुले रिन्यूएबल एनर्जी एंड इंफ्रास्ट्रक्चर टेक्नोलॉजी लिमिटेड, महाप्रीत के साथ महत्वपूर्ण समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए हैं। ये सहयोग न केवल विद्युत क्षेत्र का समर्थन करेंगे बल्कि समग्र रूप से इंफ्रास्ट्रक्चर के विकास और संवृद्धि में भी योगदान देंगे।

इस बात पर जोर देना महत्वपूर्ण है कि, इन समझौता ज्ञापनों के तहत मंजूर की गई परियोजना कई वर्षों तक चलेगी, जो पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन के लिए एक मूल्यवान और टिकाऊ व्यवसाय पाइपलाइन प्रदान करेगी। अंत में, हम बाजार की अनुकूल स्थितियों का लाभ उठाकर और विवेकपूर्ण ऋण प्रथाओं के प्रति अपनी प्रतिबद्धता को बनाए रखते हुए अपने भविष्य के विकास के बारे में आशावादी बने हुए हैं। हम उम्मीद करते हैं कि हम उसी गति से बढ़ते रहेंगे, जैसा कि हमने इस वर्ष देखा है। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। और हम प्रश्नोत्तर सत्र के लिए उपलब्ध हैं।

मॉडरेटर:

आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। पहला प्रश्न डीएसपी से धवल की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।

धवल : नमस्ते, सर। अवसर के लिए शुक्रिया। अच्छे कार्य-निष्पादन के लिए बधाई. मेरे दो प्रश्न थे। पहला स्प्रेड और मार्जिन से संबंधित है। तो, महोदय, इस वर्ष, हमने स्प्रेड में 2.9% से 2.5% तक अच्छी कमी देखी। आगे बढ़ते हुए, आपको कहां लगता है, फंड की लागत में वृद्धि को देखते हुए स्प्रेड स्थिर होगा, जो हम अभी देख रहे हैं? तो यहां कोई टिप्पणी पुनः मूल्य निर्धारण के साथ-साथ फंड पक्ष की लागत दोनों पर उपयोगी होगी? तो यह पहला प्रश्न है। फिर मेरा एक और सवाल है।

रविन्द्र सिंह: तो आप दूसरे प्रश्न के साथ जोड़ने जा रहे हैं या मैं पहले वाले का उत्तर दूँ?

धवल : सर, आप उत्तर दे सकते हैं। फिर मैं दूसरा पूछूंगा।

रविन्द्र सिंह: ठीक है, ठीक है। तो जैसा कि संकेत दिया गया है, हमारा स्प्रेड कम हो गया है और मूल रूप से हमारी ब्याज दरें, हमने ब्याज दरों में कमी लागू की थी और फिर, वृद्धि हुई थी। हमने लगभग 165 आधार अंक घटाकर 300 आधार अंक कर दिया था और फिर हमने दिसंबर 22 और मार्च 23 में ब्याज दरों में वृद्धि की थी ³। इसलिए वृद्धि का असर अभी तक नहीं हुआ है। और ऋण के पक्ष में, ब्याज दरों में वृद्धि हुई है।

अतः हमारे स्प्रेड में कमी आई है जैसा कि आपने लगभग 40 बेसिस पॉइंट्स का संकेत दिया है और आगे बढ़ते हुए, हमें स्प्रेड को अपनी लक्षित सीमा के भीतर बनाए रखना चाहिए।

धवल : ठीक है। तो, महोदय, आप कह रहे हैं कि यह 2.5% स्प्रेड उस पुनः मूल्य निर्धारण के साथ आगे चलकर टिकाऊ है, जिसे आपने दिसंबर और मार्च में लिया था। क्या वह सही है?

³ मार्च 2022 को अनजाने में उद्धृत किया गया था। दर वृद्धि मार्च 2023 में की गई थी।



- रविन्द्र सिंह:** तो, आगे भी हम अपनी ब्याज दरों की समीक्षा कर रहे हैं और उसके आधार पर देखते हैं, अगर हमें बढ़ाना है, तो हम आगे बढ़ेंगे।
- धवल :** ठीक है। और सर, आपने दिसंबर और मार्च में कीमतों में कितनी बढ़ोतरी की है? संचयी रूप से, आपने कितनी मूल्य वृद्धि की है?
- रविन्द्र सिंह:** इसलिए मार्च में, हमने विभिन्न श्रेणी की परियोजनाओं में लगभग 10 आधार अंकों से 50 आधार अंकों की वृद्धि की थी और मार्च 23 में नवीकरणीय ऊर्जा के लिए 10 आधार अंकों को छोड़कर बोर्ड भर में यह 25 आधार अंक था।
- धवल :** समझ गया। समझ गया। महोदय, मेरा दूसरा प्रश्न परिसंपत्ति की गुणवत्ता से संबंधित है। तो, आपने एनसीएलटी और गैर-एनसीएलटी के बीच 16,500 करोड़ रुपए के चरण 3 का संकेत दिया। मैं सिर्फ यह समझना चाहता था कि एनसीएलटी में बड़े लेखे केएसके, महानदी और लैंको अमरकंटक होंगे, क्या ये दोनों अब सबसे बड़ा हिस्सा होंगे?
- रविन्द्र सिंह:** ठीक है।
- धवल :** ठीक है। और महोदय, इन दोनों परियोजनाओं पर कोई टिप्पणी? हम समाधान के मोर्चे पर कहां हैं और वित्तीय वर्ष 24 में इनमें से किसी के भी होने की कोई संभावना है?
- रविन्द्र सिंह:** तो केएसके महानदी एनसीएलटी के अधीन है और विभिन्न एसपीवी का समेकन एनसीएलटी के अधीन है। इस प्रकार, यह अब तक की स्थिति है। और लैंको अमरकंटक के संबंध में, पीएफसी परियोजनाओं और आरईसी कंसोर्टियम को आशय पत्र जारी किया गया था और समाधान योजना एनसीएलटी के पास दायर की गई है। अतः हम एनसीएलटी के निर्णय का इंतजार कर रहे हैं।



- धवल :** समझ गया। इसके अलावा, महोदय, एनसीएलटी के तहत कोई अन्य परियोजना, जो कि बड़ी है और वित्तीय वर्ष 24 में समाधान देखने की संभावना है?
- रविन्द्र सिंह:** तो परियोजनाओं में से एक सिन्नर थर्मल है, जहां एनसीएलटी के अधीन कार्यवाही रुकी हुई है, लेकिन हम परियोजना को लेने के लिए महाराष्ट्र जेनको के साथ चर्चा कर रहे हैं। तो आइए देखें कि उस चर्चा के आधार पर क्या होता है। और एक अन्य परियोजना ईस्ट कोस्ट है, जो परिसमापन के अधीन है और महेश्वर हाइडल परियोजना है, जिसे चार वर्ष से अधिक की लंबी अवधि के बाद स्वीकार किया गया था, इसे एनसीएलटी के अधीन दायर कराया गया था। लेकिन अब फिर से सीआईआरपी प्रक्रिया पर रोक लगा दी गई है और हमने इस मामले की जल्द सुनवाई के लिए एनसीएलटी के समक्ष याचिका दायर की है।
- धवल :** समझ गया, सर। हां, ये मेरी तरफ से प्रश्न हैं। आपको धन्यवाद और शुभकामनाएं।
- रविन्द्र सिंह:** बहुत-बहुत धन्यवाद। धन्यवाद।
- मॉडरेटर:** धन्यवाद। अगला प्रश्न बोहेड इन्वेस्टमेंट एडवाइजर्स से अर्जुन भाटिया की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।
- अर्जुन भाटिया:** जी। नमस्ते, अवसर के लिए धन्यवाद। आपके ऋण वृद्धि मार्गदर्शन पर केवल एक स्पष्टीकरण। तो आपने कहा कि '24 में ऋण वृद्धि '23 के समान होगी। तो आपका मतलब है कि ऋण वृद्धि लगभग 13% होनी चाहिए, जो ति4 विव'23 में है?
- रविन्द्र सिंह:** तो अब हमने इंफ्रास्ट्रक्चर की फंडिंग शुरू कर दी है। तो आइए देखें कि हमें किस प्रकार की परियोजनाएं मिलती हैं, हमें इंफ्रास्ट्रक्चर में बहुत सारी परियोजनाएं मिल रही हैं। लेकिन एक प्रतिबंध है कि हम अपनी कुल संपत्ति का लगभग एक-तिहाई हिस्सा- इंफ्रास्ट्रक्चर के लिए वर्ष के दौरान कुल प्रतिबंध ही



संस्वीकृत कर सकते हैं। इसलिए आगे बढ़ते हुए क्योंकि पिछले वर्ष का आधार थोड़ा कम था, अतः हमें यह देखना होगा कि क्या हम प्रतिशत के संबंध में उसी वृद्धि को बनाए रख पाएंगे या नहीं।

अर्जुन भाटिया: सर, कोई प्रतिशत संख्या जिसे आप '24 में लक्षित कर रहे हैं? डबल की तरह - 10%, 11%, 13% या यह कम हो सकता है?

अर्जुन भाटिया: हां, नहीं, मैं यह ऋण वृद्धि '24' के लिए कह रहा हूँ। तो कोई भी सीमा जो आपके पास है, मान लीजिए, 10% से 12%, 12% से 13% के बीच?

रविन्द्र सिंह: तो हमें दहाई अंक के आसपास होना चाहिए।

अर्जुन भाटिया: ठीक है। और मेरा अगला प्रश्न क्या नवीकरणीय परियोजनाओं के वित्तपोषण के लिए पीएसयू को नोडल एजेंसी बनाए जाने की कोई संभावना थी?

रविन्द्र सिंह: इसलिए हमने ऊर्जा परिवर्तन के लिए डीएफआई बनने के लिए भारत सरकार के साथ बात की है। इसलिए इसे सरकार ने स्वीकार नहीं किया। इसलिए हम भारत सरकार से विशेष छूट पाने की कोशिश कर रहे हैं। और आगे बढ़ते हुए, हम नवीकरणीय ऊर्जा, ऊर्जा परिवर्तन के लिए ऋण देने हेतु एक फोकल एजेंसी बनने की कोशिश कर रहे थे।

अर्जुन भाटिया: ठीक है। तो जब आप एक फोकल एजेंसी कहते हैं, तो क्या उसके लिए कोई औपचारिक प्रक्रिया है? जैसे उसके लिए आपने किसी प्राधिकरण में आवेदन किया है?

रविन्द्र सिंह: नहीं, हमने आवेदन नहीं किया है, लेकिन हम इस बारे में विद्युत मंत्रालय और वित्त मंत्रालय से बात कर रहे हैं। और जैसा कि आप जानते हैं, हमारे पास नवीकरणीय ऊर्जा के लिए लगभग 48,000 करोड़ रुपए की सबसे बड़ी ऋण बही है।

अर्जुन भाटिया: ठीक है। जी। और अंतरिम सेगमेंट के आधार पर, क्या आपके पास विव'24 या विव'25 के लिए कोई संवितरण लक्ष्य है?

रविन्द्र सिंह: इसलिए संवितरण हमें अपने ऋणकर्ताओं से आंकड़े मिल रहे हैं और हम सोचते हैं कि हमें उसी स्तर पर होना चाहिए, लगभग समान स्तर पर अर्थव्यवस्था को पुनर्जीवित करना चाहिए और बहुत सारी नवीकरणीय परियोजनाएं आ रही हैं और पारेषण परियोजनाएं भी हैं। और जाहिर है, आरडीएसएस के लिए फंडिंग भी शुरू हो जाएगी और हमारे पास पीएफसी से समकक्ष फंडिंग है और आरईसी की भी जरूरत होगी।

अर्जुन भाटिया: समझ गया। और अंत में इस 2.3 लाख करोड़ रुपए की मंजूरी पर, मैं बहुत प्रभावित हूँ कि आपने कहा कि आपके पास अभी तक है, तो इसमें से कितना वित्तीय वर्ष 24 और वित्तीय वर्ष 25 में संवितरण में परिवर्तित हो सकता है?

रविन्द्र सिंह: क्या आप इसे दोहरा सकते हैं?

अर्जुन भाटिया: आपके द्वारा दिए गए 2.3 लाख करोड़ रुपए की कुल संस्वीकृत पाइपलाइन में से, जो बहुत प्रभावशाली है, उसमें से कितना वित्तीय वर्ष 24 और वित्तीय वर्ष 25 में संवितरण में परिवर्तित हो सकता है?

रविन्द्र सिंह: तो ये, परियोजना के कार्यान्वयन में लगभग दो से तीन वर्ष लगेंगे और हाल ही में हमने जिन परियोजनाओं को वित्तपोषित किया है उनमें से कुछ इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाएं हैं, जिनमें अधिक समय लग सकता है। इसलिए संवितरण कार्यान्वयन का पालन करेगा।

अर्जुन भाटिया: ठीक है, समझ गया। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।

मॉडरेटर: धन्यवाद। अगला प्रश्न फिलिप कैपिटल से मनीष अग्रवाल की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।

मनीष अग्रवाल: जी, नमस्ते। नमस्कार। मेरी तरफ से कुछ प्रश्न। एक आपके इंफ्रा पर है। इसलिए अगर मैं आरईसी को देखता हूं, तो इस वर्ष लगभग 85,000 करोड़ रुपए मंजूर किए हैं और हमने लगभग 16,000 करोड़ रुपए मंजूर किए हैं। तो प्रतिबंधों में अंतर क्यों है? क्या कुछ ऐसी परियोजनाएं हैं जिनमें हम सहज नहीं थे और इसलिए हमने लिया नहीं?

रविन्द्र सिंह: नहीं, मुझे लगता है कि आरईसी ने उस मुंबई मेट्रो के लिए एक बड़ी मंजूरी दी है। इसलिए वहां उन्होंने ऋण दस्तावेज निष्पादित किए थे और ऐसा नहीं है कि हम इन परियोजनाओं को वित्तपोषित करने के खिलाफ हैं, लेकिन शुरू में हमने रिफाइनरी परियोजना और अन्य परियोजनाओं, बंदरगाहों पर भी जोखिम लिया है, हमने संवितरण भी किया है, हमने बंदरगाहों का भुगतान किया है।

मनीष अग्रवाल: तो कोई विशेष कारण है कि हम मेट्रो फंडिंग के खिलाफ क्यों हैं? क्या यह कार्यकाल या उच्च जोखिम के कारण है?

रविन्द्र सिंह: नहीं, हम मेट्रो को फंडिंग करने के इच्छुक हैं। हम प्रतिकूल नहीं हैं। हमें मेट्रो परियोजना के लिए भी डीपीआर प्राप्त हुआ है और हम इन परियोजनाओं के लिए निधि देने जा रहे हैं। हम इन परियोजनाओं से परहेज नहीं कर रहे हैं।

मनीष अग्रवाल: ठीक है। मेरा दूसरा प्रश्न इस तिमाही में आपके ब्याज उत्क्रमण पर है। मैं समझता हूं कि इसका एक बड़ा हिस्सा चरण एक और चरण दो में ब्याज उत्क्रमण के कारण है। तो कोई विशेष कारण है कि हम ऐसा क्यों कर रहे हैं, या यह इसलिए है क्योंकि डिस्कॉम की रेटिंग में सुधार हुआ है और इसलिए अब हम इसे उलट रहे हैं?

रविन्द्र सिंह: तो मैं, हमारे निदेशक, वित्त, को वह प्रश्न लेना चाहिए।

परमिंदर चोपड़ा: जैसा कि आप जानते हैं, तीसरी तिमाही के दौरान जब हमने परिणामों की घोषणा की थी, हमने कहा था कि डिस्कॉम रेटिंग में बदलाव हुआ है और इसके परिणामस्वरूप लगभग 900 करोड़ रुपए से 1,000 करोड़ रुपए के अतिरिक्त प्रावधान किए जाने की आवश्यकता थी। इसलिए रेटिंग की समीक्षा छमाही आधार पर की जाती है। इसलिए जब हमने अगली छमाही के आधार पर रेटिंग की समीक्षा की है, तो बहुत सारी डिस्कॉम ने शर्तों का पालन किया है और अपने लेखे जमा किए हैं, जिसके आधार पर उन्हें अपग्रेड किया गया है और जैसा कि आपने सही कहा, बड़ी राशि के लेखों में केवल डिस्कॉम का उन्नयन है।

मनीष अग्रवाल: ब्याज उलटने की कोई और गुंजाइश है?

परमिंदर चोपड़ा: देखिए, डिस्कॉम की रेटिंग, जैसा कि मैंने आपको बताया था कि यह एक छमाही अभ्यास है और अगर डिस्कॉम के समग्र कामकाज, अनुपालन और वित्तीय स्थिति में और सुधार होता है तो निश्चित रूप से इसकी समीक्षा की जाएगी।

मनीष अग्रवाल: समझ गया। लैंको अमरकंटक पर मेरा एक और प्रश्न है। इसलिए कुछ खबरें थीं कि डीआईपीएएम आरईसी-पीएफसी बोली लगाने की मौजूदा संरचना के साथ सहज नहीं है। उस पर कोई टिप्पणी और आपके विचार से इस संकल्प को पूरा करने की व्यवहार्य तारीख कब है?

रविन्द्र सिंह: इसलिए हम स्पष्ट करना चाहते हैं कि पीएफसी और आरईसी बोली लगाने में कोई नियामक बाधा नहीं है, लैंको परियोजना के लिए बोली और समाधान प्रक्रिया चल रही है क्योंकि मैंने संकेत दिया था कि समाधान पेशेवर ने हमारे साथ एनसीएलटी में आवेदन दायर किया है। बोली को सीओसी ने स्वीकार कर लिया।

मनीष अग्रवाल: ठीक है। और कोई समय-सीमा जो आप इसके लिए आवंटित करना चाहेंगे, या अभी इस पर निर्णय लेना जल्दबाजी होगी?



- रविन्द्र सिंह:** यह एक कानूनी प्रक्रिया है, इसलिए हम कोई समय-सीमा देने से बचेंगे।
- मनीष अग्रवाल:** बिलकुल। धन्यवाद। वे मेरे प्रश्न थे। उनका उत्तर देने के लिए धन्यवाद।
- मॉडरेटर:** धन्यवाद। अगला प्रश्न बी एंड के सिक्योरिटीज से जिगर जानी की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।
- जिगर जानी:** जी। नमस्ते। मेरे प्रश्न पर ध्यान देने के लिए धन्यवाद। दो प्रश्न। सबसे पहले, हमने उत्पादन खंड के भीतर नवीकरणीय ऊर्जा आवंटन में तेज वृद्धि देखी है। इसलिए, मैं केवल यह समझना चाहता था कि क्या नवीकरणीय उत्पादन परियोजनाओं के लिए मार्जिन प्रोफाइल सामान्य उत्पादन परियोजनाओं की तुलना में थोड़ा कम है। यदि आप उस पर टिप्पणी कर सकते हैं क्योंकि स्लाइड में आपने उल्लेख किया है कि इस प्रकार की परियोजनाओं के लिए प्रतिफल कम है। इसलिए, यदि उस पर कोई टिप्पणी हो सकती है।
- रविन्द्र सिंह:** नवीकरणीय ऊर्जा हमेशा हमारे महत्वपूर्ण क्षेत्र में है और इन परियोजनाओं के लिए हमारी ब्याज दरें कम हैं क्योंकि भारत सरकार का लक्ष्य भी है कि 2030 तक 500 गीगावाट नवीकरणीय ऊर्जा होनी चाहिए। इसलिए, हमें इसका समर्थन करना होगा और स्पष्ट रूप से जैसा कि मैंने भी संकेत दिया था, हमने जेएसडबल्यू के लिए पुनर्वित्तपोषण परियोजनाएं की हैं जहां 6,100 करोड़ रुपए से अधिक संस्वीकृत किए गए थे और उसमें से 3,400 रुपए का संवितरण किया गया है। इसलिए, इन परियोजनाओं की निर्माण अवधि भी कम होती है और यदि इन्हें क्रियान्वित किया जाता है। इसलिए, हम इन परियोजनाओं के लिए बड़ा जोखिम भी लेते हैं क्योंकि डेवलपर द्वारा वित्तीय समापन की आवश्यकता होती है और इन परियोजनाओं के लिए प्रोसेसिंग भी तेज होती है।

- जिगर जानी:** ठीक है, समझ गया। और इस ईसीएल अभ्यास के लिए, आदर्श रूप से यह विव'22 के नंबरों पर आधारित है, लेकिन एसीएस, एआरआर अंतर और एटी एंड सी हानि के लिए मौजूदा नंबर, अगर आप मौजूदा नंबरों को देखें, तो वे विव'22 के स्तर की तुलना में बढ़ गए हैं। तो, जब आप अगली बार समीक्षा करते हैं, तो क्या यह अब आपके ईसीएल मॉडल पर नकारात्मक प्रभाव डालता है?
- रविन्द्र सिंह:** तो आप जिन नंबरों की बात कर रहे हैं, उनमें तिमाही नंबर होंगे, जो हमने पहले भी देखे हैं, उस पर वार्षिक संख्या अलग होगी। इसलिए, हम वार्षिक संख्या के अनुसार चलेंगे।
- जिगर जानी:** मेरा मानना है कि आपने कहा था कि यह एक छमाही अभ्यास है...
- रविन्द्र सिंह:** इसलिए, जब भी हमें लेखों से प्राप्त होने वाली किसी भी जानकारी में कोई बदलाव होता है या कुछ लेखे हमें दिए जाते हैं, तभी हम रेटिंग में बदलाव करते हैं। अन्यथा, यह एक वार्षिक अभ्यास है जो हम विद्युत मंत्रालय की ओर से करते हैं।
- जिगर जानी:** बिलकुल, धन्यवाद। और आखिरी प्रश्न, क्या निजी क्षेत्र की ऋण बही को जेनको और पारेषण एवं वितरण की तरह विभाजित करना संभव है? हो सके तो प्रतिशत के हिसाब से?
- रविन्द्र सिंह:** यह निजी क्षेत्र है जो हमारी कुल बही का लगभग 20% है और हम आपको पारेषण, वितरण के संबंध में विवरण प्रदान करेंगे। वितरण शायद ही थोड़े को छोड़कर कोई एक्सपोजर हो।
- जिगर जानी:** ठीक है, बढ़िया। मैं इसे शायद ऑफलाइन ले लूंगा। मेरे प्रश्नों का उत्तर देने के लिए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। धन्यवाद।
- मॉडरेटर:** धन्यवाद। अगला प्रश्न आलमंड ग्लोबल सिक्योरिटीज से मंगेश कुलकर्णी की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें। श्री मंगेश, आपकी

लाइन अनम्यूट है। कृपया प्रश्न पूछें। श्री कुलकर्णी, कृपया प्रश्न पूछें। चूंकि वर्तमान प्रश्नकर्ता की ओर से कोई प्रतिक्रिया नहीं आई है, हम अगले प्रश्न पर एक्विटास इंवेस्टमेंट से निहारिका की ओर से आगे बढ़ेंगे। कृपया प्रश्न पूछें।

निहारिका : नमस्कार, अवसर के लिए धन्यवाद। मैं सिर्फ यह समझना चाहती हूं कि हमने अपने पीसीआर को 69% से बढ़ाकर 73% क्यों कर दिया है? क्या जोखिम में वृद्धि हुई है जिसे हम अनुभव करते हैं या विनियमन में कुछ बदलाव है?

रविन्द्र सिंह: क्या आप इसे दोहरा सकते हैं?...

निहारिका : सर मेरा प्रश्न पीसीआर पर है। तो हमने अपने प्रावधान कवरेज को 69% से 73% तक क्यों बढ़ाया है? क्या हम अधिक जोखिम बढ़ने का अनुभव करते हैं या यह कुछ विनियमन है जिसके कारण हम ऐसा कर रहे हैं?

परमिंदर चोपड़ा: नहीं, यह केवल एक परियोजना पर प्रमुख रूप से है जो टीआरएन एनर्जी है जहां पूर्ण संख्या में होने के बावजूद प्रावधान बढ़ा दिया गया है यदि आपने देखा है कि चरण 3 के आधार पर हमारा प्रावधान परिसंपत्ति के समाधान और कम एनपीए के कारण कम है। लेकिन टीआरएन एनर्जी में बढ़ोतरी के साथ प्रावधान बढ़ा है।

रविन्द्र सिंह: तो, टीआरएन और महेश्वर में हमने प्रोविजनिंग बढ़ा दी है और मूल रूप से निरपेक्ष रूप से यह स्पष्ट रूप से कम हो गया है और प्रतिशत शर्तों की दर में वृद्धि हुई है।

निहारिका : ठीक है। समझ गया। और मेरा दूसरा प्रश्न यह है कि इस वर्तमान वर्ष में हमारी बही का कितना प्रतिशत रीसेट हो जाएगा और एनआईएम पर क्या प्रभाव पड़ेगा? क्या इस वर्ष इसे और नीचे खींचा जाएगा?

- रविन्द्र सिंह:** तो, हमारे पास तीन वर्ष में रीसेट करने की यह नीति है और इसलिए इस वर्ष लगभग एक तिहाई को रीसेट किया जा सकता है।
- निहारिका :** और क्या यह हमारे एनआईएम को और नीचे खींचेगा या क्या हम देखते हैं कि रीसेट के कारण यह उसी स्तर पर होगा?
- रविन्द्र सिंह:** नहीं, ऐसा लगता है कि यह उसी स्तर पर होगा।
- निहारिका :** ठीक है और एटी एंड सी हानि के कम होने और एआरआर और एसीएस गैप के लक्ष्य को अगले तीन से चार वर्षों की तरह शून्य करने के लिए, हम कैसे देखते हैं कि यह पीएफसी की बही को प्रभावित करेगा? क्या हम देखते हैं कि बही का आकार घटेगा और कितना कम होना चाहिए क्योंकि सभी संकीर्ण हो गए हैं?
- रविन्द्र सिंह:** तो, छूट के वित्तीय स्वास्थ्य में सुधार के साथ, जाहिर है कि कुल मिलाकर हमारी पोर्टफोलियो परिसंपत्ति बेहतर स्थिति में होगी।
- निहारिका :** ठीक है, लेकिन क्या आप देखते हैं कि अगर एसीएस और एआरआर के बीच का अंतर शून्य हो जाता है, तो हमारी बही में कुछ मात्रा कम हो जाएगी?
- रविन्द्र सिंह:** नहीं, लेकिन विद्युत क्षेत्र के विकास के लिए इंफ्रास्ट्रक्चर में वृद्धि होने जा रही है और पारेषण, वितरण में वृद्धि होगी। इसलिए, हम देखते हैं कि यह एक बढ़ता हुआ क्षेत्र है और सौभाग्य के तहत आप जानते हैं कि सभी घरों में विद्युत पहुंचा दी गई है। अब वहां खपत बढ़ेगी, ऊर्जा की जरूरत बढ़ेगी और नेटवर्क के विस्तार की जरूरत पड़ेगी और फिर बड़े पैमाने पर नवीकरणीय ऊर्जा आने वाली है और इस नवीकरणीय ऊर्जा से निकासी की भी जरूरत होगी। इसलिए, पारेषण और फिर वितरण के लिए भी पर्याप्त पूंजीगत व्यय की आवश्यकता होगी।

- निहारिका :** ठीक है और मेरा अगला प्रश्न स्प्रेड पर होगा। इसलिए आरडीएसएस और एलपीएस पर स्प्रेड करें। तो, क्या यह उप-2.3, 2.4 जैसा है क्योंकि यह राज्य की गारंटी है? हमारे पास आरडीएसएस और एलपीएस ऋण योजनाओं पर स्प्रेड की सीमा क्या है?
- रविन्द्र सिंह:** तो, इन दोनों में हम जा रहे हैं, इस एलपीएस में हम राज्य सरकार की गारंटी लेने जा रहे हैं। तो स्पष्ट रूप से, हम उन्हें कम ब्याज दर देते हैं और इन मामलों में हमारा स्प्रेड कम होगा।
- निहारिका :** तो, क्या यह उप-2.3, 2.4 या उप-2 जैसा है?
- रविन्द्र सिंह:** वह हमें देखना होगा। कुल मिलाकर हमारे पास लगभग 2.5 है। इसलिए, हमें उस फैलाव को देखना होगा। हमारे वित्त निदेशक इसमें जोड़ना चाहेंगी।
- परमिंदर चोपड़ा:** तो, यह सामान्य व्यापार संचालन के अनुरूप है कि जैसा कि सर ने कहा है कि हम सरकारी गारंटी के मामले में 25 आधार अंक की कटौती की पेशकश करते हैं। इसलिए, केवल इतनी ही रियायत दी गई है क्योंकि ये सभी ऋण सरकारी गारंटी द्वारा समर्थित हैं।
- निहारिका :** ठीक है और मेरा आखिरी सवाल इंफ्रा और ईवी सेक्टर पर होगा जो हम कर रहे हैं। क्या इस पर, इंफ्रा और ईवी पर नवीकरणीय की तुलना में हमारा स्प्रेड अधिक है?
- रविन्द्र सिंह:** ये नए क्षेत्र हैं जिन्हें हम फंड करने जा रहे हैं और हम, अगर यह ऊर्जा संक्रमण क्षेत्र के भीतर एक परियोजना है तो हम कम स्प्रेड कर सकते हैं। लेकिन अन्य इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं के लिए यह थोड़ा अधिक होगा क्योंकि हम जो जोखिम महसूस करते हैं और जिन नए क्षेत्रों में हम प्रवेश कर रहे हैं।
- निहारिका :** ठीक है। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।



- मॉडरेटर:** धन्यवाद। अगला प्रश्न आईसीआईसीआई सिन्योरिटीज से चिंतन शाह की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।
- चिंतन शाह:** जी। इसलिए अच्छी संख्या के लिए बधाई और अवसर के लिए धन्यवाद। तो मेरा एक प्रश्न काफी हद तक आसानी के मोर्चे पर था, इसलिए फिक्स्ड और फ्लोटिंग बुक के संदर्भ में, हमारी बुक का कितना प्रतिशत फिक्स्ड और फ्लोटिंग होगा या यह है कि यह पूरी तरह से फ्लोटिंग है?
- रविन्द्र सिंह:** हमारी अधिकांश ऋण बही फ्लोटिंग प्रकृति की है क्योंकि जैसा कि संकेत दिया गया है कि ब्याज दरें हर तीन वर्ष के बाद रीसेट होने जा रही हैं।
- चिंतन शाह:** जी। और जहां तक विदेशी ऋण का प्रश्न है, ऋण के मामले में, यह मिश्रण कैसा होगा? यह भी काफी हद तक फ्लोटिंग है या यह फिक्स्ड और फ्लोटिंग का मिश्रण है?
- रविन्द्र सिंह:** नहीं। वहां हमारे पास ज्यादातर फिक्स्ड रेट ऋण हैं। तो यह 70% से ऊपर निश्चित दर ऋण होगा।
- चिंतन शाह:** ठीक है। और इसलिए आपने प्रारंभिक टिप्पणी में एक बात का उल्लेख किया है कि हमने प्रतिफल में गिरावट के साथ 250 से 300, या 165 से 300 की कमी देखी है। तो वह गिरावट किस अवधि के दौरान थी यदि आप सिर्फ उल्लेख करेंगे और इसका कारण प्रतिस्पर्धा होगी, है ना?
- रविन्द्र सिंह:** तो नहीं, नहीं, नहीं, नहीं, बिल्कुल प्रतिस्पर्धा नहीं। उस समय सितंबर 20 से हमने दिसंबर 22 तक की ब्याज दरों को 165 से घटाकर 300 आधार अंक कर दिया है। तो वहां प्रतिस्पर्धा भी था और उस दौरान ब्याज दर की व्यवस्था भी कम थी। इसलिए हम कम दर पर ऋण लेने में सक्षम थे और हमने उस लाभ को अपने ऋणकर्ताओं तक पहुंचा दिया।

- चिंतन शाह:** जरूर, जरूर, मिल गया। और इतने बड़े पैमाने पर इस हेजिंग लागत के संदर्भ में, मैं सिर्फ लेखांकन के नजरिए से समझना चाहता था, इसलिए विदेशी मुद्रा ऋण के लिए हेजिंग लागत, जिसे ब्याज व्यय के तहत हिसाब किया जाएगा या यह एक अलग लाइन आइटम होगा?
- रविन्द्र सिंह:** हमारे निदेशक वित्त इस प्रश्न का उत्तर देंगी।
- परमिंदर चोपड़ा:** हेजिंग लागत ब्याज व्यय का हिस्सा बन रही है।
- मॉडरेटर:** धन्यवाद। अगला प्रश्न जेएम फाइनेंशियल से चिंतन शाह की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।
- चिंतन शाह:** नमस्कार, सर। अवसर के लिए बहुत-बहुत धन्यवाद। इसलिए मेरा सिर्फ एक प्रश्न था, इसलिए इस तिमाही में सहायक आरईसी द्वारा कोई लाभांश घोषित नहीं किया गया था और हमारे पास इसके लिए सांविधिक आदेश है। तो हमें इसे कैसे पढ़ना चाहिए?
- रविन्द्र सिंह:** क्या आप इसे दोहरा सकते हैं?
- चिंतन शाह:** हां, तो आरईसी ने किया, हमारी सहायक कंपनी आरईसी ने इस तिमाही में कोई लाभांश घोषित नहीं किया और ऐसा करने के लिए एक सांविधिक आदेश है। तो मैं सिर्फ यह समझना चाहता था कि क्या कोई विशेष कारण है, क्या कोई बदलाव है या कुछ ऐसा है जिससे हमें अवगत होना चाहिए?
- रविन्द्र सिंह:** नहीं, जैसी है वैसी कोई जरूरत नहीं है। सांविधिक आवश्यकता नहीं है। लेकिन हमें उम्मीद है कि हमें लाभांश मिलेगा।
- परमिंदर चोपड़ा:** और अगर आप पिछले वर्ष भी देखें तो पिछले वर्ष भी पहली तिमाही के परिणामों के साथ उन्होंने अंतिम लाभांश घोषित कर दिया है।

- चिंतन शाह:** ठीक है, इसलिए पहली तिमाही में हमें दो लाभांश की उम्मीद करनी चाहिए। एक अंतिम और सामान्य अंतरिम होगा जो घोषित करेगा?
- परमिंदर चोपड़ा:** हम उस पर टिप्पणी नहीं कर पाएंगे।
- मॉडरेटर:** धन्यवाद। अगला प्रश्न दाइवा कैपिटल मार्केट्स से पुनीत श्रीवास्तव की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।
- पुनीत श्रीवास्तव:** जी, शुभ दोपहर। तो मेरा पहला प्रश्न इस यील्ड और अनुपात पर है जो आपने इस बार पूरे वर्ष के लिए दिया है। क्या हम कृपया तिमाही अनुपात भी प्राप्त कर सकते हैं? क्योंकि इससे हमें तिमाही मूवमेंट को समझने में काफी मदद मिलेगी?
- रविन्द्र सिंह:** तो हम ये संख्या आपके साथ साझा करेंगे।
- पुनीत श्रीवास्तव:** ठीक है। और दूसरा प्रश्न मार्जिन के मोर्चे पर था। मेरा मतलब है, मेरा मानना है कि आप इसके बारे में पहले ही बोल चुके हैं। लेकिन हम सिर्फ यह समझना चाहते थे कि क्या फंड की लागत तिमाही-दर-तिमाही बढ़ रही है जैसे कि क्या हम उम्मीद करते हैं कि फंड की लागत यहां से आगे बढ़ेगी या स्थिर रहेगी। आप फंड की लागत के 7.5% के स्तर से बढ़ने की उम्मीद कैसे करते हैं?
- रविन्द्र सिंह:** तो पिछली तिमाही में अगर आप देखते हैं कि ब्याज दरें सख्त हो गई हैं और मुझे लगता है कि हमें इन मूल्यों पर स्थिर होना चाहिए। और जाहिर तौर पर यह बाजार पर निर्भर करता है और हम अंतरराष्ट्रीय बाजार से जुड़े हुए हैं। तो देखते हैं क्या होता है।
- पुनीत श्रीवास्तव:** वास्तव में, जो प्रश्न मैं तिमाही के बारे में पूछ रहा था, वह यह है कि यदि आप नौ महीने के मार्जिन को देखें, तो निवल ब्याज मार्जिन 3.37 दर्ज किया गया और फिर पूरे वर्ष के लिए यह 3.36 बताया गया। इसलिए ऐसा लगता है कि लगभग सपाट है लेकिन संख्या दिखा रही है कि मार्जिन दबाव में था। तो यही

कारण था कि मैं चौथी तिमाही के बारे में पूछ रहा था, आप जानते हैं, क्योंकि ऐसा लगता है कि कहीं न कहीं कुछ समायोजन हो रहा है क्योंकि नौ महीने से लेकर पूरे वर्ष तक मार्जिन सपाट संख्या दिखा रहा है?

परमिंदर चोपड़ा: इसलिए यील्ड में कुछ कमी आई है लेकिन अगर आप मार्जिन देखें तो हम इसे बनाए रखने में सक्षम हैं, मुझे लगता है कि ति4 मार्जिन अभी भी 3.39% के आसपास था। इसलिए ति4 के लिए आपको जो भी अतिरिक्त संख्या की आवश्यकता होगी, कृपया हमें बताएं, हम आपको प्रदान करेंगे।

पुनीत श्रीवास्तव: जरूर, मुझे मिल गया है। क्या आपके पास किसी प्रकार का आरओई लक्ष्य होगा जिसे आप आंतरिक रूप से देखते हैं और यदि आप उसे साझा करना चाहते हैं? धन्यवाद।

रविन्द्र सिंह: इसलिए हमारे पास ऐसा कोई लक्ष्य नहीं है।

मॉडरेटर: धन्यवाद। अगला प्रश्न डीएसपी से धवल की ओर से है , कृपया प्रश्न पूछें।

धवल : हां, तो अगले वर्ष के लिए क्रेडिट लागत से संबंधित सिर्फ एक प्रश्न। मेरा मतलब है कि इस वर्ष हमने नेट के आधार पर कुछ राइट बैक देखा है। तो अगले वर्ष क्या यह मान लेना सुरक्षित होगा कि क्रेडिट लागत 20 आधार अंकों से कम होनी चाहिए? मेरा मतलब है कि समाधान के विभिन्न चरणों के तहत अभी भी बड़ी परियोजनाएं हैं?

रविन्द्र सिंह: हम ऐसा इसलिए नहीं कह पा रहे हैं क्योंकि जैसा कि मैंने संकेत दिया है इनमें से अधिकांश परियोजनाएं एनसीएलटी के तहत हैं। तो कितना समय, वे काफी समय से रुके हुए हैं और हम इसे कैसे समाधान कर सकते हैं, इसलिए हमारे पास इसके संबंध में कोई लक्ष्य नहीं है।

- मॉडरेटर:** धन्यवाद। अगला प्रश्न इक्विवर्स सिक्योरिटीज से रोहन मंडोरा की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।
- रोहन मंडोरा :** तो इस अवसर के लिए धन्यवाद। बस इंफ्रास्ट्रक्चर सेगमेंट पर समझना चाहता था कि हम सार्वजनिक परियोजनाओं और निजी परियोजनाओं के बीच कैसे देख रहे हैं और वित्तीय वर्ष 23 में क्या मंजूर किया गया था जो अभी वित्तीय वर्ष 24 में संवितरित किया जाना है और वित्तीय वर्ष'24 के लिए मंजूरी के लिए पाइपलाइन में क्या है?
- रविन्द्र सिंह:** तो पीएफसी एक ऋण परिसंपत्ति है जो ज्यादातर सरकारी क्षेत्र में है और इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं के लिए हमारा पहला संदर्भ कुछ सरकारी क्षेत्र की परियोजनाओं को लेना होगा। हालाँकि, हमने इलेक्ट्रिक वाहनों आदि को वित्तपोषित किया है। जो निजी स्थान पर थे और जैसा कि संकेत दिया गया है कि हमने बंदरगाहों के लिए ऋण संस्वीकृत किया है और वहां हमें लगभग 1000 करोड़ रुपए का संवितरण हुआ है। और आगे चलकर हम, ये नई प्रकार की परियोजना, एनर्जी ट्रांजिशन प्रोजेक्ट हैं, जिन्हें हम पंप ई स्टोरेज स्कीम की तरह हाथ में लेंगे और यदि ऑफशोर विंड आती है, ग्रीन हाइड्रोजन प्रोजेक्ट आते हैं, तो हम इन प्रोजेक्ट को हाथ में लेंगे।
- रोहन मंडोरा :** और महोदय, विव'24 के लिए संस्वीकृत पाइपलाइन क्या है? कुल मिलाकर, समग्र स्तर पर?
- रविन्द्र सिंह:** मुझे लगता है कि हम इसे साझा कर सकते हैं, अभी हमारे पास आंकड़े नहीं हैं।
- परमिंदर चोपड़ा:** जब भी कोई परियोजना हमारे सामने रखी जाती है तो हम शुरुआत में मूल्यांकन करते हैं और उसके आधार पर परियोजना की व्यवहार्यता निजी क्षेत्र में हो या सरकारी क्षेत्र में। इसलिए,

उसके बाद ही, हम अपने सक्षम प्राधिकारी के अनुसार स्वीकृति पर विचार करेंगे। तो यह आने वाले समय में पता चलेगा।

रोहन मंडोरा : धन्यवाद।

मॉडरेटर: धन्यवाद। अगला प्रश्न सीएलएसए से श्रेया शिवानी की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।

श्रेया शिवानी: नमस्कार, मेरा प्रश्न लेने के लिए धन्यवाद। मुझे बस एक संदेह है, जब आप कहते हैं कि आपने दिसंबर में 10 बीपीएस से 50 बीपीएस और मार्च में लगभग 25 बीपीएस का पुनर्मूल्यांकन किया है, तो क्या इसका मतलब यह है कि जो नया संवितरण हो रहा है वह अधिक होगा या फ्लोटिंग दर, जैसे पुराने वाले भी दोबारा कीमत ले रहे हैं? जैसे मैं सिर्फ यह समझने की कोशिश कर रही हूँ कि उस वाक्य का वास्तव में क्या मतलब था?

रविन्द्र सिंह: तो, जब हम अपनी ब्याज दरें बढ़ाते हैं, बढ़ाते हैं या घटाते या बढ़ाते हैं, तो भविष्य के संवितरण उस दर पर किए जाएंगे और जब भी ऋण आएगा, पहले से मौजूद ऋण रीसेट करने के लिए आएगा, वह उस दर पर रीसेट हो जाएगा।

श्रेया शिवानी: ठीक है, समझ गई। इसलिए, ऋणों का जो भी हिस्सा अब रीसेट हो रहा है, वह या तो 25 बीपीएस अधिक या 20 बीपीएस से 25 बीपीएस अधिक पर रीसेट हो जाएगा और संवितरण भी इस उच्च दर पर होगा। समझ गई। धन्यवाद। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।

मॉडरेटर: धन्यवाद। अगला प्रश्न इऑन इंफोटेक लिमिटेड इन्वेस्टमेंट के सतिंदर सिंह की ओर से है। कृपया प्रश्न पूछें।

सतिंदर सिंह: अवसर के लिए धन्यवाद और इस वर्ष संवितरण में अच्छी वृद्धि के लिए बधाई। आपने ऊर्जा परिवर्तन, डिस्कॉम सुधारों और इंटर-लेंडिंग के मामले में हमारे सामने मौजूद विभिन्न अवसरों का

उल्लेख किया। पीएफसी के नेतृत्व के रूप में आपकी शीर्ष तीन चिंताएं क्या हैं? आपकी शीर्ष तीन चिंताएं क्या हैं? तो, अवसरों को आपने स्पष्ट किया, श्रीमान। कंपनी के एक अध्यक्ष के रूप में आपकी चिंता करने वाली शीर्ष तीन चिंताएं क्या हैं?

रविन्द्र सिंह:

तो, ये नए क्षेत्र हैं जो हम क्रेडिट मूल्यांकन में शामिल हो रहे हैं, मुझे लगता है कि हमारे लिए एक चुनौती होनी चाहिए और जैसा कि संकेत दिया गया है, हमने शायद बहुत से यातायात अध्ययन करने के लिए राइट्स के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए हैं, साथ में उनके पास इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं का अनुभव है, हम उस विशेषज्ञता को लेंगे।

सतिंदर सिंह:

ठीक है। तो चिंता की क्या बात है साहब? आप क्या चुनौतियां देखते हैं? और फिर नए प्रकार की परियोजना जो ऊर्जा परिवर्तन में आ रहे हैं।

रविन्द्र सिंह:

तो, यदि आप ग्रीन हाइड्रोजन या ऑफशोर विंड को देखते हैं, तो इसके लिए किसी प्रकार की व्यवहार्यता अंतर निधि की आवश्यकता होगी। इसलिए, प्रारंभिक परियोजनाएं शुरू हो जाएंगी लेकिन बाद में हमें इन परियोजनाओं के वित्तपोषण के लिए कम लागत वाली निधियों की आवश्यकता होगी ताकि वे व्यवहार्य बन सकें। इसलिए, हमारी चुनौती यह है कि हमारा ऋण होना चाहिए, हम सरकार से विशेष छूट देख रहे हैं और बाहर से धन जुटा रहे हैं जो सस्ता है। इसलिए, ऋण लेने की अपनी लागत को कम करना हमारे लिए एक चुनौती है।

सतिंदर सिंह:

ठीक है। ठीक है श्रीमान। प्रतिस्पर्धी तीव्रता पर कोई टिप्पणी? इसलिए, इस वर्ष हमारी फीस और कमीशन आय में लगभग 50% की गिरावट आई है, भले ही संवितरण स्थिर रहा हो। तो, हम इसे कैसे समझा सकते हैं और हमारे व्यापार में प्रतिस्पर्धात्मक तीव्रता पर कुछ टिप्पणियां?

- रविन्द्र सिंह:** तो, मैं अपने निदेशक वित्त को इसका उत्तर देने के लिए कहूंगा।
- परमिंदर चोपड़ा:** देखें, शुल्क और कमीशन आय में प्रीपेमेंट प्रीमियम का एक घटक भी शामिल है। दरअसल, इस वर्ष हमारा प्रीपेमेंट बहुत कम रहा है। इसलिए, हमने कोई प्रीपेमेंट प्रीमियम अर्जित नहीं किया है जिसके कारण आप शुल्क और कमीशन में कमी देखते हैं।
- रविन्द्र सिंह:** पिछले वर्ष प्रीपेमेंट किस स्तर पर नहीं हो रहा था। उससे पिछले वर्ष और फिर कोविड के बाद जब बैंकों के पास बहुत अधिक लिक्विडिटी थी और वे दे रहे थे, उन परियोजनाओं को कम ब्याज दरों की पेशकश कर रहे थे जिन्हें चालू किया गया था और जिन्हें हमने वित्तपोषित किया था। इसलिए, एक पुनर्भुगतान था जो हो रहा था। इसलिए, प्रीपेमेंट प्रीमियम हम किसी अन्य ऋणकर्ता के लिए माफ नहीं करते हैं, लेकिन वह भुगतान किया जा रहा था और पिछले वर्ष ऐसा नहीं हो रहा था। ऐसे में फीस इनकम कम हो गई है।
- सतिंदर सिंह:** ठीक है, सर। और प्रतिस्पर्धी तीव्रता, जैसे-जैसे विद्युत क्षेत्र के स्वास्थ्य में सुधार होता है, एक सहवर्ती जोखिम यह होता है कि आपके पास अन्य ऋणदाता आते हैं और उस जोखिम को लेने के लिए तैयार रहते हैं। तो, प्रतिस्पर्धी तीव्रता पर कुछ टिप्पणियां, महोदय। पिछले 12 महीनों में यह कैसे बदल गया है?
- रविन्द्र सिंह:** नहीं, हमारे पास यह अतिरिक्त विवेकपूर्ण मानदंड हैं, जो विद्युत मंत्रालय ने संकेत दिया है, जिसका पीएफसी और आरईसी के साथ-साथ अन्य बैंकों को भी पालन करना होगा। इसलिए, यदि वे अतिरिक्त विवेकपूर्ण मानदंडों को पूरा कर रहे हैं, तो जाहिर है कि बैंक भी पेशकश कर सकते हैं और पीएफसी के पास एक फायदा है कि हम लंबी अवधि की पेशकश करते हैं और जो भी राशि आवश्यक हो, पीएफसी से ली जा सकती है। इसलिए, यह लाभ पीएफसी के साथ है और हम इस क्षेत्र को भी समझते हैं।

- परमिंदर चोपड़ा:** और पहले के वर्षों की तुलना में मुख्य परिवर्तन, हाल के अतीत में यह था कि बैंकों के लिए लिक्विडिटी नहीं है, जिसके कारण, जैसा कि हमने कहा, प्रीपेमेंट कम हुआ है और तदनुसार बैंकों से कम प्रतिस्पर्धा हुई है।
- सतिंदर सिंह:** ठीक है, मैडम। और अंत में, महोदय, हमने निजी क्षेत्र को अधिक संवितरण देखा है। इसलिए, वित्तीय वर्ष 22 के अंत तक 17% से निजी क्षेत्र की हिस्सेदारी पूरे वित्तीय वर्ष 23 के लिए 26% थी और वास्तव में पिछली तिमाही के लिए 33% भी थी। तो, क्या यह आने वाली घटनाओं का संकेत है? क्या हम उम्मीद करते हैं कि यह निजी क्षेत्र इस 25%, 30%, 35 % तक जाएगा या पीएफसी सचेत रूप से कोशिश कर रहा है, इसे कम टीमों में रखना चाहता है और इसलिए जोखिम कम करना चाहता है क्योंकि हमारे सभी स्पिलओवर और निजी क्षेत्र प्रावधान फिसलन जारी हैं।
- रविन्द्र सिंह:** तो, जैसा कि आप जानते हैं कि देश में विद्युत की ज्यादातर आवश्यकता बढ़ रही है और सभी नई उत्पादन क्षमता नवीकरणीय ऊर्जा में आ रही है और नवीकरणीय ऊर्जा के अंतर्गत अधिकांश परियोजनाएं निजी क्षेत्र की परियोजनाएं हैं। इसलिए, स्पष्ट रूप से निजी क्षेत्र के संबंध में हमारी बही आगे बढ़ेगी क्योंकि हम भारत सरकार की आवश्यकता के अनुसार 500 गीगावाट की क्षमता वाली इन नवीकरणीय परियोजनाओं को वित्तपोषित कर रहे हैं। इसलिए, मुझे लगता है कि ये निजी क्षेत्र के पोर्टफोलियो आने वाले वर्षों में बढ़ेंगे।
- सतिंदर सिंह:** ठीक है सर, धन्यवाद, बिल्कुल स्पष्ट। मेरा एक प्रश्न है, मैं कतार में वापस आऊंगा। धन्यवाद।
- मॉडरेटर:** धन्यवाद। देवियों और सज्जनों, यह आखिरी प्रश्न था। मैं अब सम्मेलन समापन टिप्पणियों के लिए इक्विवर्स सिक्योरिटीज से श्री श्रीपाल दोशी को सौंपना चाहूंगा।



श्रीपाल दोशी : धन्यवाद, युसूफ। कॉल का हिस्सा बनने के लिए सभी प्रतिभागियों को बहुत-बहुत धन्यवाद। और हम पीएफसी की कंपनी के प्रबंधन को धन्यवाद देना चाहते हैं कि उन्होंने हमें कॉल की मेजबानी करने का अवसर दिया। धन्यवाद।

रविन्द्र सिंह: इस कॉन्फ्रेंस कॉल के लिए बहुत-बहुत धन्यवाद। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।

मॉडरेटर: धन्यवाद। इक्विटीस सिक्योरिटीज की ओर से जो इस सम्मेलन का समापन करता है। हमसे जुड़ने के लिए धन्यवाद और अब आप अपनी लाइनें काट सकते हैं।

यह प्रतिलेख कुछ तथ्यात्मक विसंगतियों को छोड़कर "जैसा है" प्रदान किया गया है, जो अनजाने में कॉल के दौरान उद्धृत किए गए थे और इसे फुटनोट्स के माध्यम से अपडेट किया गया है।